

聚焦高质量 铸就新高度

—保山市2020年经济社会发展综述

本报记者 杨艳鹏

2020年是极不平凡的一年。抗击新冠肺炎疫情,经济指标企稳回升,“十三五”圆满收官、全面小康收获决定性成就……这一年之于保

山,有着特别的分量。

面对决胜全面建成小康社会的任务和突如其来的新冠肺炎疫情,保山市团结全市各族人

民,统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实抓好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,聚焦高质量,锻造新高度,在大战大考中交出了优异答卷。

本报记者 杨艳鹏

本报讯(记者 赵丽槐)2020年,在中共保山市委的坚强领导下,保山市人大常委会坚持正确监督、有效监督、依法监督,推动解决了一批实际问题,彰显了人大监督的实效和权威,为全市如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会作出积极贡献。

保山市人大常委会
监督扎实有力
彰显实效权威

本报讯(记者 赵丽槐)2020年,在中共保山市委的坚强领导下,保山市人大常委会坚持正确监督、有效监督、依法监督,推动解决了一批实际问题,彰显了人大监督的实效和权威,为全市如期打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会作出积极贡献。

聚焦常态化疫情防控加强监督,凝聚打赢“两场战役”精神力量。市人大常委会领导深入一线督查督导疫情防控,积极为市委、市政府决策提出建议。全市各级人大代表始终奋战在疫情防控、脱贫攻坚第一线,用实际行动践行“人民选我当代表,我当代表为人民”的承诺。

聚焦高质量发展加强监督,全力助推经济发展有序回升。开展中小型企业促进法执法检查,督促政府及有关部门切实保护中小企业合法权益,帮助解决融资难融资贵等难题,进一步发挥中小企业在繁荣市场、扩大就业、增加财政收入中的重要作用。

聚焦决战脱贫攻坚加强监督,推动乡村振兴与全面脱贫有效衔接。调研和测评全市产业扶贫专题询问问题整改落实情况,助推产业扶贫有关工作的落实。

聚焦民生保障和社会建设加强监督,切实让发展成果更多惠及人民。开展全市政务服务工作情况调研,推动解决“人进事不进、事进权不进、授权不充分”“体外循环”等问题,督促政府及有关部门加快推进“放管服”改革、营商环境建设和“最多跑一次”改革,努力让广大人民群众“只进一扇门,能办所有事”。

聚焦推动绿色发展和美丽保山建设加强监督,助力打好污染防治攻坚战。围绕争当全省生态文明建设排头兵,调研怒江、澜沧江流域生态保护和修复情况,督促政府将“两江”流域重点污染源、生态脆弱区修复治理纳入国土空间规划调整和“十四五”规划,集中力量实施综合治理。

聚焦法治保山建设加强监督,促进市域治理方式转变和治理能力提升。调研全市检察机关开展公益诉讼工作情况,推动解决一批严重侵害公益、社会关注度高,群众反映强烈的问题,维护了国家利益和社会公共利益。

据统计,2020年保山市人大常委会共制定和报批地方性法规2件,审议“一府两院”专项工作报告15项,开展执法检查7项、工作调研7项、专题询问1次、代表视察6次、工作评议2次、工作测评1次,讨论决定重大事项3项,任免国家机关工作人员51人次。

政协保山市委员会
广泛凝心聚力
务实协商建言

本报讯(记者 赵丽槐)2020年,政协保山市第四届委员会聚焦隆阳、施甸脱贫摘帽和巩固全市脱贫成果,及时跟进“百日总攻、百日提升、百日巩固”总体部署,持续开展政协系统脱贫攻坚助推行动,积极想办法出主意,着力办实事解难题。

据悉,2018年以来,市政协累计投入各类资金5000多万元,帮扶产业扶贫项目1100多个,帮助贫困户就业1.7万人次,资助贫困学生4559人次,解决健康扶贫问题6300多个,组织科技、文化扶贫活动450多场次,开展爱心义捐活动170多次。设立保山市政协委员教育扶贫专项资金,建立政协委员捐资助学长效机制,累计获得捐款240多万元,首批发放20万元资助60名生活困难大学生圆求学梦。扎实做好脱贫攻坚挂牌督战,深入开展“挂包帮”“转走访”工作,市政协机关荣获2020年度全市扶贫先进单位称号。

2020年是极不平凡的一年。市政协常委会除了聚力助推打赢脱贫攻坚战,还突出抓好深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神、深入贯彻落实中央及省政协工作会议精神,积极投身新冠肺炎疫情防控等重点工作。疫情发生以来,全市政协系统积极捐款捐物折合人民币1600多万元,1300多人次主动服务和参与联防联控、稳企稳岗、医疗救治等工作。

同时,市政协常委会聚焦主业、扛起主责,让党的领导更有力、理论武装更强化、服务大局更有效、为民履职更务实、凝聚共识更广泛、协商体系更完善、制度建设更健全、委员管理更规范、队伍建设更过硬,全面推动政协各项工作提质增效。

2021年,市政协常委会将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务新发展格局,广泛凝心聚力、务实协商建言。

2020年成绩单

生产总值 同比增长4.8%	规模以上固定资产投资 增长6.4%	一般公共预算收入 降2.5%	社会消费品零售总额 增1.8%	城乡居民人均可支配收入 分别增长 3.1%和7.4%	金融机构存贷款余额分别增长 2.5%和13.3%
------------------	----------------------	-------------------	--------------------	----------------------------------	-----------------------------



打好“两场战役” 守住“六保”底线

2020年,保山市全面打好新冠肺炎疫情防控阻击战,第一时间启动预案,系统落实“五位一体”“五个管住”防控要求,强化“五早”措施,较早实现了“四无三清零”。扎实抓好“外防输入、内防反弹”各项工作,建立健全并严格执行常态化疫情防控机制,筑牢边境、通道两道防线,坚决守卫边疆国门安全。筹集资金3321.6万元,清理退出野生动物人工繁

育和经营利用场所263个。全力打赢脱贫攻坚战,全市9.4万户39.2万建档立卡贫困人口全部脱贫退出,贫困发生率下降为零,4个贫困县(区)、413个贫困村全部脱贫摘帽出列。深入落实“巩固脱贫成果20条”,加大帮扶力度,补齐短板。

这一年,全市开发就业岗位3.92万个,新增就业2.74万人,城镇登记失业率3.89%,转移农村劳动力99.61万人。发

放临时价格补贴6715万元,返还失业保险稳岗资金5752万元。为经营实体减负10.02亿元,清偿拖欠民营、中小企业无分歧账款10.07亿元,有力促进了复工复产、复工复产。民营经济增加值增4.2%,占生产总值的54.7%。规模以上企业复工率达95.3%,电子商务交易额增25%。

施甸等4个县(市、区)获国家生猪调出大县奖励,能源供应平稳充足。

优化发展环境 加强产业建设

2020年,保山共争取到地方政府专项债券、抗疫特别国债等95亿元。腾猴、保施、腾陇、东绕城高速开通运营,保泸、昌保高速分段建成。全面深化改革,98项经济体制改革任务有序推进,国资国企改革“1+1+N”监管运营模式基本建立,隆阳、腾冲入选全国农村创新创业典型县。“一线两园”境外园区,猴桥—甘拜地跨境经济合作区建设取得初步成果,完成外贸进出口总额40.7亿元。市、县政务服务中心服务事项进驻率91%,“最多跑一

次”事项占98.6%,网上可办率达98.7%,营商环境“红黑榜”评价居全省前列。引进市外到位资金1007亿元、增15.6%,实际利用外资1968万美元、增速排名全省第一。

隆基单晶硅棒二期6GW项目达产、三期10GW项目建成投产,通威一期4万吨高纯晶硅项目全面开工。规模以上工业增加值增3.4%、100万头肉牛养殖基地建设进度加快,2个100万头生猪养殖全产业链项目快速推进。新增“绿色食品牌”省级产业基地12个,

认证绿色食品企业7户、产品28个,17个农民专业合作社被评定为省级示范社。农业增加值增5.6%。建成运营半山酒店4个,腾冲再次上榜全国县域旅游综合实力百强县,和顺古镇进入国家5A景区创建名单,新增昌宁右甸河公园等4A景区8个,隆阳香柏场列入首批国家草原自然公园试点建设名单。新增全国乡村旅游重点村2个、省旅游度假区2个、省旅游名镇名村11个。实现旅游业总收入267.03亿元,服务业增加值增4.6%。

打造美丽保山 推进社会建设

东山森林公园建设基本完成。老旧小区改造完工156个,腾冲列入全国县城新型城镇化建设示范名单。城市建设区面积93平方公里,常住人口城镇化率提升至40%左右。爱国卫生“7个专项行动”掀起热潮,腾冲全国文明城市通过复查,保山国家卫生城市复审通过省级技术评估,昌宁成为国家生态文明建设示范县,腾冲、昌宁荣获“云南省美丽县城”称号。美丽集镇、美丽村庄加快建设,司莫拉等乡村振兴示范区建设有力推进。城镇生活垃圾、污水处理率分别

达90%和87%,农村垃圾治理率提升至90.6%,1578个自然村完成生活污水治理,创建美丽公路示范路1005公里。森林覆盖率、湿地保护率提升至69.8%和44.7%,殡葬改革火化率达91.9%,中心城区空气质量优良率99.2%。社会保险参保率达95%以上。新增高中学位3271个。施甸县省级科技成果转化中心挂牌成立,永昌硅业、永昌铅锌团队荣获省创新团队称号,腾冲科学家小镇院士村开工建设,华为保山大数据中心启动商用。实施“双提升”工程

项目15个,市传染病医院开工建设。实现县级融媒体中心全覆盖,5件群众性文艺作品荣获“彩云奖”,市博物馆晋级国家二级博物馆,中国围棋协会授予保山“全国围棋之乡”称号。新增全国重点文物保护单位3个,省级重点文物保护单位5个,永子、腾冲玉雕入选第五批国家非遗项目。全国民族团结进步示范市、全国市域社会治理现代化试点城市建设工作扎实推进,信访“三率”保持全省前列,三县一市荣获全国信访工作“三无”县称号。

